

皇马少赛一场仅差两分 高开低走，巴萨要被“偷家”啦

皇马最近不太平，巴萨的日子也不是太好过。这对宿敌本赛季正好相反，皇马欧冠犹如孔子搬家，联赛一声不响地疯狂上分；巴萨欧冠形势一片大好，转头一看联赛却要偷家了，本轮客场战平贝蒂斯后近五轮仅一胜两平两负，在多赛一轮的情况下仅比皇马高出两分。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

巴萨的颓势开始于11月10日第13轮客场对皇家社会，由于亚马尔和奥尔莫缺席，弗里克对主力阵容多个位置进行了调整，最终0比1告负。接下来客场对塞尔塔，巴萨2比2战平，主场对拉斯帕尔马斯是俱乐部成立125周年庆典，结果爆冷1比2告负。12月的首场比赛，4日客场对马洛卡，巴萨终于拿下久违的3分，5比1大胜，弗里克赛后还感叹时来运转：“屎一样的11月终于过去了。”

结果仅仅四天后，巴萨又被敲了记闷棍，客场对贝蒂斯两度领先两度被追平，弗里克还在第66分钟因抗议判罚时肢体语言过大被直接罚下。贝蒂斯主帅佩莱格里尼得理不饶人，觉得不是巴萨丢了两分而是贝蒂斯丢了两分：“我对这个结果非常不满意，我们创造了四次绝对得分机会，我们本应该大比分获胜的。”

反差确实有些大，欧冠赛场上巴萨首轮客场1比2输给摩纳哥后拿下四连胜，本周中客场对多特蒙德再赢的话基本就锁定前八了，联赛开局无

比美妙，前12轮11胜1负，然而最近五轮却只拿到了五个积分，而且丢分的对手整体实力其实都不算强，皇家社会第九，塞尔塔第十，拉斯帕尔马斯第十四，贝蒂斯第十一，贝蒂斯迎战巴萨之前联赛已是四轮不胜仅拿两分。

你甚至不能说巴萨是因为运气或者轻敌才丢分的，这四场球巴萨踢得确实不好，尤其是三个客场，几乎每场比赛后弗里克都有“丢分是因为我们没踢好”的类似表态，唯一的争议是客场对皇家社会莱万多夫斯基的一个越位球，由于纠缠在一起，很难判断出越位的脚尖究竟是莱万多夫斯基的还是后卫的。

但总的来说，即便巴萨遭遇了一次误判，即便这个球算进，巴萨也就是从两负两平变成了一负三平而已，无法改变近来联赛表现糟糕的事实。皇马和马竞已经追上来了，西甲的悬念也回来了，不过也有媒体认为这对巴萨未必就是件坏事，挫折能让巴萨上下更清醒地认识自己，现在暴露问题还有时间解决，要是明年3月才暴露问题，那才是真正的麻烦。



半场开香槟，有一种赞美叫捧杀

为什么巴萨需要更清醒地认识自己？因为之前12轮赢下11场时，连续大比分击败皇马和拜仁时，巴萨上下都有些飘了，甚至有媒体喊出了要拿三冠王的口号，于是西班牙德比后的第一个联赛客场，巴萨就输给了皇家社会，开启了这波联赛颓势。

巴萨究竟是一支什么实力水平的球队？上赛季联赛惊险拿到亚军，欧冠四分之一决赛出局，今夏引进了两名球员，5500万欧元的奥尔莫与270万欧元的维克托，其中后者其实上赛季就已经租借加盟巴萨二线队，今夏只是履行买断手续而已，最开始的时候也只是打算将他继续放在二线队。

然后赛季还没开始，上赛季主力中卫阿劳霍与克里斯滕森都重伤提前告别2024年，踢了没几轮，发掘出的

主力后腰伯纳尔重伤提前告别本赛季，接下来主力门将特尔施特根也提前告别本赛季，此外加维、巴尔德与德容是重伤初愈，佩德里、亚马尔、费尔明和费兰·托雷斯轮着受伤，弗里克不得不大量起用新人。

赛季初期巴萨表现出色，主要是两个原因，一是弗里克的新帅红利，德国主教练把训练和比赛强度提高了一大截，硬生生将巴萨只能用新人小将的劣势变成了体能与跑动能力方面的优势。二是几位核心球员状态神勇，莱万多夫斯基、亚马尔、拉菲尼亚、佩德里与孔德拿出了近几个赛季最好的表现。

但随着时间的推移，巴萨必然会回归到与其实力水平相符的位置，以球队目前的人员配置，联赛与欧冠双

线作战必须有所取舍。拿对贝蒂斯这场比赛来说，弗里克在第60分钟换下奥尔莫和拉菲尼亚，第68分钟贝蒂斯扳平比分，六分钟后弗里克又换下佩德里和莱万多夫斯基。

四大前场主力连续被换下不是因为他们踢得不好，而是因为本周中巴萨要客场踢多特蒙德，弗里克说得很清楚，对多特蒙德是一场非常重要的比赛，因为如果拿下，巴萨基本就锁定前八了，最后两轮就可以轮换上替补了。

巴萨本赛季当然有可能赢得冠军，但无论最终结果如何，过程肯定不会轻松，作为主教练必须统筹规划，将目光放长远，球员、俱乐部与球迷都应该保持平常心，击败皇马和拜仁不意味着永恒，五轮一胜也不是末日。

防线没速度，德科对症下药

有趣的是，本赛季亚马尔缺席的四场联赛，巴萨其实也在进球，只有对皇家社会是被零封，其他三场进了五球，远没到没有亚马尔就不能进球的地步，影响最大的反而是防守，四场比赛丢了九球，平均每场丢2.25球，而在亚马尔首发的13场联赛中，巴萨平均每场丢0.76球。

为什么会这样？因为巴萨现在是高位逼抢加造越位的打法，哪怕是对拜仁皇马，后卫线也前提到中场线附近，用造越位来破解对方的反击。亚马尔脚下技术好，不容易丢球，对方的反击次数自然就少，更重要的是亚马尔能突破能直塞，他在场的时候巴萨的控球能转换为向前传递，他不在的时候只能不断横传回传，被对方断球打出反击的几率也就增大了。

更不巧的是，巴萨现在的中卫组合是小将库巴西和老将马丁内斯，前者优势在于传球和全局观，后者有经

验且位置感好，速度都不是强项，一旦造越位失败，基本没有回追能力。

巴萨具备回追能力的中卫有两位，孔德已经被固定在了右后卫位置上，阿劳霍今夏美洲杯受伤，上个月底才恢复训练，弗里克说他肯定会进入本周中对多特蒙德的比赛大名单，但能否上场要看具体情况。

阿劳霍如果能够找回状态，对巴萨防守体系是非常重要的补充，但只有一位速度型中卫还不够，上周技术总监德科便专门跑了趟德国，去见合同将在明夏到期的勒沃库森中卫若纳坦·塔，其实今夏弗里克就想要引进这位德国国脚，但由于勒沃库森拒绝接受任何报价，只能作罢。

如果能签下若纳坦·塔，巴萨便将拥有六位中卫，显然太多，其中埃里克·加西亚已经被告知可在明年1月自寻出路，克里斯滕森也将在明夏被放上转会市场。

依赖亚马尔，比梅西有过之而无不及

如果说巴萨从五轮一胜里得到了什么教训，那就是有些钱是不能省的，巴萨如果真想在本赛季有所作为，那就必须在冬季转会市场上进行针对性投入，至少要给亚马尔找到一个靠谱替补。

迄今为止17轮联赛，亚马尔首发13场，缺席的两场巴萨客场输给皇家社会，战平塞尔塔，因伤或疲劳替补出场的两场巴萨客场输给奥萨苏纳，主场输给拉斯帕尔马斯。媒体说巴萨的“亚马尔依赖症”比当年的“梅西依赖症”还厉害，当年梅西不在，巴萨还有内马尔和苏亚雷斯可以提供创造力，现在离开了亚马尔，巴萨就是一支毫无惊喜的球队。

不是说莱万多夫斯基和拉菲尼亚不好，他们本赛季的表现都很出色，但他们都不是那种可以在场上变戏法的球员。对位来说，亚马尔的替补应该是费兰·托雷斯，但后者的技术实在是有些糙，踢假9号还好点，放在边路完全就是副作用。弗里克也想了很多办法，比如说让拉菲尼亚去右路，奥尔莫去左边，佩德里踢前腰，加维踢后腰，但这样一来整个中前场体系都变了，效果同样不好。

对贝蒂斯，亚马尔助攻一次，过人六次，赢得对抗11次，虽然巴萨没赢依旧被评为全场最佳，新赛季19场比赛打进六球助攻11次，已是妥妥的巨星数据。如果拉菲尼亚缺席，弗里克

可以让奥尔莫或者加维客串左边锋，莱万多夫斯基也有费兰·托雷斯和维克托这两个替补，唯独亚马尔，主教练是真找不到替代者——比如说同级别替代者了，能有他一半水平的替代者都找不到。

难度不小，人选首先要实力，其次还要愿意给亚马尔踢替补，最后巴萨虽然和耐克达成了续约协议，但也还没有完全恢复到“1比1”财政状态，明年1月能否继续为奥尔莫和维克托续约还是个未知数，拉波尔塔还在疯狂找赞助，先得解决注册问题，然后才有空考虑引援。

